

海南鲜品·品鲜南海

又到一年荔枝季 记者带您到陵水探荔枝园



又到一年荔枝季。青红相间的果实枝头招摇，走上前，隔着表皮便闻到了荔枝的清香……5月1日，海南日报记者走进位于陵水黎族自治县陵水镇坡村的海南陵水丰润农业开发有限公司(以下简称丰润农业)荔枝园。入口处，印有“新鲜荔枝”字样的泡沫保温箱已准备就绪，一叠一叠堆得比人还高，几名工作人员忙着清理快速预冷装置……

“五一”假期后，陵水荔枝将迎来大规模上市。今年陵水荔枝产量如何？如何做好种植管理和保鲜工作？本报记者提前探访陵水多个荔枝种植基地，了解陵水如何借“荔”发力，做好“土特产”文章，推动荔枝产业全链条升级。

■ 本报记者 余佳琪 王迎春



在陵水隆广镇丰润荔枝种植基地，荔农在收获荔枝。本报记者 王程龙摄

A 上市赶早 | 优势凸显引客来

在丰润农业荔枝园内，记者从树上摘下一颗饱满圆润的妃子笑荔枝，剥开外壳，凝脂如玉的果肉便露了出来。一口吃下去，肉质脆甜之余略有微酸。

“刚才我测了一下荔枝的糖度，达到了19度以上。”与往年一样，深圳百果园实业(集团)股份有限公司商品部总监程国良总会来到丰润农业的荔枝园考察一番，今年已经是第6个年头。了解荔枝的生长状况、采收等情况后，他的心里有了一本“明白账”。

“糖度达到18度以上，果实饱满、自然成熟，符合国家安全标准的荔枝，我们才会采购。”程国良告诉记者，公司每年在海南采购的荔枝达4000多吨，其中陵水荔枝就占了六成。

俗话说，出名要趁早。对于陵水荔枝而言，上市要赶早。“陵水地处北纬18度，是中国最早成熟的荔枝产区之一。上市越早，价

格越高，是我们的行业共识。”程国良说。

陵水荔枝的早熟优势，也给了荔枝种植企业底气。

丰润农业董事长唐渭飞过去一直从事荔枝收购行业。2004年，由于看中陵水荔枝的早熟区位优势，他决定在陵水隆广镇打造自己的荔枝种植园。如今，他在陵水已经有了4000余亩荔枝种植园，分布在文罗镇、隆广镇、本号镇、南平镇等地。

“往年陵水妃子笑在4月下旬就开始批量上市了，今年则晚了十来天。”唐渭飞说，受冬春气候的影响，妃子笑的产量也有所降低，今年可谓是陵水荔枝的“小年”。

“大小年”现象是荔枝树各年产量因多种原因，呈现忽高忽低波动的现象。即便如此，今年的陵水荔枝在经销商的眼中也依旧火热。唐渭飞说：“物以稀为贵”，今年妃子笑的价格上涨了10%到15%。”

B 科技助“荔” | 桂花香成新宠

记者在丰润农业荔枝园中发现，在妃子笑荔枝树一侧，工人正在对另一品种的荔枝树枝进行整形修剪，部分枝头尚存一两个荔枝果实。

“这是桂花香荔枝种植区域，3月底到4月初就上市了。”唐渭飞说，今年陵水桂花香荔枝的产量翻了一倍。

近年来，陵水不断加强早熟、特早熟新品种荔枝的选育及推广。“桂花香便是选育较为成功的特早熟荔枝品种之一。”据海南省农业科学院热带果树研究所副所长胡福初介绍，桂花香又叫桂早荔，刚引进海南时，在口感、色泽、产量等方面表现欠佳，但经过10余年的探索，如今的果肉品质得到了很大的改善，市场接受度较高。该院在陵水本号镇、提蒙乡、文罗镇等地设立了荔枝新品种示范点，对选育或引进的特早熟荔枝品种进行适应性及区域性试验，从中挑选出适合当地的品种进行扩大种植与推广。

“荔枝对种植技术要求较高，陵水的荔枝产业发展离不开龙头企业的带动。”陵水县农业农村局副局长叶天帅说，如今，越来越多的农户在龙头企业带动下，开始种植桂花香。连日来，陵水文罗镇五一村村民黄美玲和黄云夫妇在荔枝园里不停忙碌。正值不同品种供应的“空档期”，他们不仅要为即将到来的妃子笑上市期做好准备，也要对摘果后

的桂花香树体进行整形修剪。

通过承包周边果园和自家种植，夫妇俩共管理130亩桂花香和30亩妃子笑。“2019年前后，我们就借助高校嫁接，把园里的白糖罽更换成了桂花香品种。今年地里的桂花香采摘了25万斤，地头收购价最高50多元一斤。”黄美玲告诉记者，由于上市早、价格好，桂花香越来越受到当地荔枝种植户的青睐。

好行情离不开良好的种植管理。过去，黄云在帮他人管理荔枝园时学习了不少技术，经年累月下来，成了一名“土专家”。“陵水荔枝坐果期容易遇上雨季，桂花香要着重防治霜霉病，这可是雨季荔枝‘杀手’。”对此，黄云早早做起了防治工作，在果园里用有机肥改善土质，还修通畦沟以确保排水良好。

农技指导进果园，还帮助农户的荔枝产量与品质逐步提升。果地里安装水肥一体化的灌溉系统后，文罗镇龙马村种植户王亚平一个人就能管好500多棵桂花香荔枝树。

“果地里有了靠谱的‘外援’，荔枝有啥问题都找‘民间医生’看看。”王亚平口中的“荔枝医生”，是陵水金海农业开发有限公司负责人戴威。他在当地种植荔枝已有16个年头，常上门为周边荔枝种植户的病虫害防治“支招”。“经过科学管理，今年桂花香的口感比以往更甜了。”王亚平说。



海南日报 融媒看点

海南日报新媒体推出手绘条漫 陵水有佳“荔”

位于海南岛南端的陵水黎族自治县是海南荔枝的主要产区更是海南荔枝成熟的急先锋

沐浴着北纬18度的光热

陵水荔枝最早可在2月底抢“鲜”上市占据了“黄金档”

陵水荔枝的口碑可谓相当“能打”

享有“早荔、鲜荔、甜荔”的美誉不仅成熟早而且果实密度高、口感好

早荔

鲜荔

甜荔

早在2019年6月“陵水荔枝”就获得了农业农村部国家农产品地理标志认证

官方认证相当给“荔”

国家农产品地理标志认证

5月5日，海南日报新媒体推出手绘条漫《陵水有佳“荔”》，该条漫将荔枝设计成拟人化的形象，以通俗易懂的形式向读者推介陵水荔枝。

扫码看更多内容
设计/肖迪
文案/周钰



全链保鲜 | 让荔枝变身“睡美人”

古时，“一日而色变，二日而香变，三日而味变，四五日外，色香味尽去矣”，赏味荔枝，向来是舌尖与时间的赛跑。

与荔枝打了多年交道的唐渭飞还记得，在保鲜技术不甚发达的年代，司机用货车运输荔枝，需要每到一个服务区就停下来给荔枝洒水降温。这种“土方法”适用于运输距离短的情况，一旦跨省运输，就很难保证荔枝的货架期。如今，荔枝运输能够实现全程冷链、控制温度。

5月2日，在陵水提蒙乡景鹏集团农产品初加工集配产业园内，记者见到了分级机、大型循环制冷机等设备。待荔枝采摘，工人们将借助分级机按大、中、小等级别对荔枝进行分级，经过分拣、预冷、打包后由冷链运输物流发往全国各地。

3月到4月，海南景鹏农业有限公司共出口约20万斤的桂花香到泰国、美国、新加坡、印度尼西亚等国家和地区。在该公司董事长助理陈志远看来，保鲜技术和冷链运输的发展是陵水荔枝能够远销海外的关键。

如何用“冻龄魔法”锁住荔枝美味？

“荔枝的降温工序共有四道。”陈志远说，第一道是在采摘过程中，工人要把成筐的荔枝放在树荫下，周围需有冰块制冷；第二步则是荔枝从地头运往工厂的过程中，需冷藏降温；第三步则是进入工厂后，荔枝要放入大型循环制冷机中，降低果芯温度；最后，便是将荔枝放进冷链车中，保温保鲜。

“通过空运远赴海外的荔枝，在卸货、收运、过机等全流程给予‘量体裁衣’式的服务，荔枝过机后会有专人安排快速将荔枝转移到冷库储存，根据航班计划，合理安排荔枝货物打板作业，最大程度为出口荔枝保鲜。”陈志远介绍，海口美兰国际机场前不久对出口泰国曼谷的桂花香提供了打冷服务，保证荔枝抢“鲜”送达。

“世间珍果更无加，玉雪肌肤罩绛纱。一种天然好滋味，可怜生处是天涯。”明代海南先贤丘濬的《咏荔枝》一诗中，赞誉生长在海南岛的荔枝甘甜味，却对荔枝天涯的运输不便徒生叹息。如今，这深处“天涯”的荔枝，已经有了享誉全国的口碑，甚至走出国门。

保鲜技术的进步从荔枝的售卖形式中便可见一斑。“以前，我们运输的荔枝都是带着枝叶的，因为这样有利于荔枝的保鲜。现在则是去枝，将荔枝一粒一粒放进礼盒中。”唐渭飞说。

陵水荔枝是海南荔枝产业发展的缩影。近年来，我省各级政府部门和种植大户在仓储保鲜和冷链设施上加投入，确保荔枝的品质和新鲜度，为荔枝极速送达全国乃至全世界保驾护航。(本报椰林5月5日电)

陵水的荔枝主要栽培品种有

三月红 妃子笑 白糖罽 桂花香

主要品种是妃子笑

约占总面积的 86%

白糖罽

约占总面积的 3%

桂花香等其它品种

约占 11%

2023年

陵水荔枝种植面积达 2.3 万亩

总产量 19906.3 吨

总产值 39812.6 万元

制图张昕



手绘肖迪